

■ Наука

В УФУ ЗА АРАБСКИМИ РУКОПИСЯМИ

Тимур РАХМАТУЛЛИН

Арабские рукописи шести
уфимских архивов изучила
исследовательница
из Японии

Уфу посетила исследовательница восточных рукописей Нобуко Морисито (Токийский университет). Цель визита - изучение коллекции арабграфических источников, которые находятся в фондах башкирской столицы.

В ходе визита в Башкортостан Нобуко Морисито посетила шесть научных учреждений и институтов, в архивах которых хранятся интересующие ее источники. Как сообщили в пресс-службе Башкирского государственного университета, в этом вузе она встретилась с профессором Ишмухаметом Галяутдиновым и ассистентом кафедры востоковедения БашГУ Ильгизом Гаффаровым. Исследовательница получила не только исчерпывающую информацию об арабских рукописях, находящихся в Уфе, но и несколько ценных и редких книг в дар от коллектива БашГУ.

В целом Нобуко оценила своё пребывание в республике как весьма интересное и продуктивное. По словам ученого, полученная информация очень пригодится ей в работе. В планах госпожи Морисито публикация большой научной статьи на основе материалов своих исследований в крупном академическом журнале Японии, - отметили в пресс-службе БашГУ.

Нобуко Морисито более восьми лет жизни посвятила изучению восточных рукописей. Уже в 18 лет, будучи студенткой университета в Осаке, она начала изучение арабского языка, а затем отправилась в Кувейт для его усовершенствования. Следующей остановкой на ее жизненном пути стал Токио, где она закончила магистерскую и докторскую программы. Занимаясь исследованиями арабграфических рукописей, она случайно наткнулась на полный их обзор, составленный более 20 лет назад профессором Халидовым. В этой работе были упомянуты рукописи, о которых Нобуко раньше не слышала, и большинство из них находились в фондах на территории России. Вдохновленная исследовательским интересом и полученным на родине грантом, Нобуко приехала в Россию, чтобы изучить находящиеся здесь источники и актуализировать имеющуюся у нее информацию. Свои изыскания она проводит в основном в Институте восточных рукописей РАН (Санкт-Петербург), параллельно путешествуя по российским регионам. На основе материалов, собранных в Башкирии, она напишет ряд научных публикаций в крупном академическом журнале Японии.

Как сообщили газете "Рисалет-Послание" в Центральном государственном архиве общественных объединений РБ, практически все арабские дореволюционные рукописи, хранящиеся в библиотеках и архивах республики, носят религиозный характер: все они так или иначе упоминают об исламе, Аллахе и пророке Мухаммаде.

■ Точка зрения

Рустэм КУЗБЕКОВ:

«ТЕРАКТ В КАЗАНИ – НЕ ЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ»

Татьяна МОРОЗОВА

Парламентарий
Башкортостана
прокомментировал теракт
в Казани

19 июля неизвестные подорвали автомобиль муфтия Татарстана Илдуса Файзова, взрывной волной муфтия выбросило из автомобиля, его госпитализировали.

Накануне ещё одного из руководителей духовного управления мусульман Татарстана Валиуллу Якупова расстреляли, когда он выходил из дома. От полученных ранений он скончался.

По этому делу суд санкционировал несколько арестов, пока никто не взял вину на себя.

Прокомментировал казанский теракт председатель Комитета по местному самоуправлению и общественным объединениям Государственного собрания - Курултая РБ Рустэм Сулейманович Кузбев.

Происшедший в Татарстане террористический акт против религиозных деятелей - это частный случай или проявление системного процесса? Уверен, что это проявление сложного системного процесса. Что привело к теракту, почему он произошёл?

Надо сказать, что это не первый случай покушения на религиозных деятелей ислама. Такие случаи были уже на Северном Кавказе, при этом всегда покушались на жизнь тех религиозных деятелей, которые активно защищали традиционный ислам от ради-



кализма. Такая же ситуация была и в Казани.

Однако сводить эти теракты исключительно к борьбе двух течений ислама было бы неправильным. Проблема гораздо сложнее и глубже. Первое - идёт борьба за передел сфер влияния в мире. Второе - в мире разворачивается ожесточённая борьба за стратегические ресурсы, прежде всего нефть и газ, а в обозримом будущем - за воду. Одним из самых крупных обладателей этих ресурсов в мире является Россия, которая сама хочет распоряжаться ими. А на Западе население привыкло жить по высоким социальным стандартам и категорически не желает мириться со снижением уровня социальных благ. И если раньше это удавалось за счёт колоний, эксплуатации сла-

боразвитых стран Азии, Африки, Латинской Америки, то сейчас этот ресурс исчерпан. Взоры Запада обратились на Россию, Ирак, Иран и ряд других стран. Подчинение других стран идёт в основном военным путём. Против России, мощной ядерной державы, такой сценарий применить невозможно. Остаётся путь разрушения России изнутри. Один из таких способов - расшатывание ситуации путём организации религиозных конфликтов. В исламе это внедрение радикализма, в православии - внедрение сектантства и тому подобное. Из-за сложной социально-экономической ситуации в стране есть и предпосылки для распространения названных религиозных течений. Среди молодёжи и трудоспособного населения есть определённое недовольство. Вот это

недовольство и хотят направить через религиозное русло на разрушение государства.

Те религиозные деятели, которые активно противодействуют развитию радикализма, становятся очень опасными для разрушителей государства. И они нередко прибегают к их физическому устранению, что мы и видим в последнее время.

Мы в Комитете по местному самоуправлению и общественным объединениям Государственного собрания - Курултая Республики Башкортостан неоднократно обсуждали с депутатами эту проблему с приглашением руководителей религиозных конфессий и представителей органов государственной власти, проводили прямой телефон с населением. Пришли к выводу, что необходимо проводить активную разъяснительную работу среди верующих, а также готовить грамотных священнослужителей, особенно в исламе, развивая сеть отечественных духовных учебных заведений, так как радикализм проникает в нашу религиозную среду именно через лиц, обучавшихся за рубежом. Естественно, необходима эффективная работа правоохранительных органов против незаконных религиозных организаций, особенно экстремистского толка.

Только совместными усилиями государства, религиозных деятелей, самих верующих и всего населения мы сможем противостоять религиозному экстремизму, конечной целью которого является разрушение государственности России и превращение её в сырьевую колонию Запада.

■ Свет ислама

С ОТКРЫТИЕМ, АКТЮБИНЦЫ!



Григорий ПЛОСКОВ

В деревне Актюба
Кармаскалинского района
открылась мечеть

В деревне Актюба Кармаскалинского района Башкортостана состоялось открытие мечети. Инициатором строительства выступил уроженец этой деревни Анвар Гайсин. В течение трех лет он курировал строительные работы, занимался сбором средств. Глава администрации Кармаскалинского района Фанзиль Чингизов считает, что мечети и деятельность, которая там осуществляется, помогают формировать здоровое общество.

Мечеть, которая была открыта сегодня в деревне Актюба, построена на добровольные пожерт-

вования сельчан, - сообщил Фанзиль Чингизов. - Это значит, что она необходима. Кроме того, сегодня, когда в обществе так распространены негативные проявления (алкоголизм, наркомания), духовное воспитание, которое дается в мечети, позволяет минимизировать эти процессы.

Заместитель главы администрации Кармаскалинского района Ильмира Галиахметова рассказала, что в районе на сегодняшний день функционирует 28 мечетей.

Отрадно, что мечети, которые имеются в нашем районе, востребованы жителями, - говорит заместитель главы районной администрации. - С каждым годом все больше жителей приходит в мечеть, среди них немало молодежи.



■ Новости ДУМ РБ

КНИГА К ЮБИЛЕЮ ДУМ РБ.
Руководство Духовного управления мусульман Республики Башкортостан намерено издать книгу к 20-летию муфтията. Требуется помощь.

ДУМ РБ готовит к изданию книгу "Духовное управление мусульман Республики Башкортостан сегодня". В издании будет рассказано об истории муфтията (в том числе и о Башкирском духовном управлении мусульман, ликвидированном в 1930-е годы, преемником которого себя считает ДУМ РБ), его структуре, учебных заведениях, районных мухтасибатах, партнерах и работе ведомства. В книге, формате А4 и объемом 100 страниц, будут цветные фотоматериалы.

Издание книги приурочено к 20-летию воссоздания ДУМ РБ. Работа ведется при финансовой помощи Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования.

В связи с этим Духовное управление мусульман РБ объявляет конкурс на право издания книги "Духовное управление мусульман Республики Башкортостан сегодня". Кроме того, муфтият будет признателен получить любые материалы о работе своего ведомства, способные обогатить и украсить книгу.

Ответственный за выпуск - заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов.